

數字遼寧 瀋撫先行

瀋撫示範區加速構建「新字號」產業生態

全球首個華為人工智能創新中心揭牌運行，數字遼寧-西門子賦能中心項目進駐，中軟國際解放號（東北）數字經濟協同創新基地項目落地，百億元（人民幣，下同）投資規模的遼寧龍芯智慧產業集群項目正式簽約……剛剛過去的2021年，瀋撫示範區的數字經濟產業發展可謂高歌猛進，一批行業巨頭、領軍企業紛紛布局落戶，35萬平方米的6個數字經濟產業園已吸引120家高新技術企業進駐，「新字號」的產業生態正加速構建。

作為「數字遼寧 製造強省」戰略實施的先行區，瀋撫示範區堅持把新興產業作為主攻方向，着力構建創新型產業體系，全力做好結構調整「三篇大文章」，奮力打造數字遼寧「樣板間」，為穩增長、促投資、惠民生提供有力支撐。

王藝楠

數字技術引導聚集千億產業集群

習近平總書記在2020年10月18日主持學習推動數字經濟健康發展相關主題會時強調，近年來，互聯網、大數據、雲計算、人工智能、區塊鏈等技術加速創新，日益融入經濟社會發展各領域全過程，數字經濟發展速度之快、輻射範圍之廣、影響程度之深前所未有，正在成為重組全球要素資源、重塑全球經濟結構、改變全球競爭格局的關鍵力量。

這也正是瀋撫示範區發展數字經濟的根本遵循。瀋撫改革創新示範區黨委副書記、管委會主任董峰表示，示範區作為遼寧省改革創新的「試驗田」，必須深刻認識發展數字經濟的重大意義，搶抓發展先機，用數字化賦能帶動經濟發展。「數字經濟產業園是中小微企業成長的孵化器，是培育新

業態、活躍新經濟的試驗田，是吸引年輕人、留住年輕人的大舞台。」

時值隆冬，重點以區塊鏈、軟件開發等為主導的瀋撫示範區數字經濟產業園F園正火熱招商，一個千億價值的數字經濟產業集群正在這裏規劃崛起。自2020年下半年，瀋撫示範區就開始在培育壯大「新字號」、改造升級「老字號」上下功夫，大力發展數字經濟產業，培育壯大數字產業集群。如今，瀋撫示範區已盤活多處閑置樓宇，設立了總建築面積35萬平方米的6個數字經濟產業園，分別確定了在雲計算、物聯網、大數據、人工智能、工業互聯網、區塊鏈等細分產業方向重點發展數字經濟，並重點打造從數字經濟產業園A園到F園的六大產業園區。

在數字經濟產業園F園，依託中國計算機學會、越眾文化傳播集團、深圳趣雲科技、抖音、快手等國內知名企業機構，圍繞示範區六大主導產業，一批優質企業正紛紛進駐，致力打造東北地區首個區塊鏈產業和軟件開發產業基地。總投資2億元的瀋撫示範區數字經濟產業園F園，佔地面積4374平方米，建築面積約2.6萬平方米，分為地上19層，地下2層，建成後將致力推進數字產業化和產業數字化，推動數字經濟和實體經濟深度融合，打造示範區數字經濟千億產業集群。

目前，數字經濟產業園F園已建成投資480萬元、建築面積達1200平方米的數字科技展廳，設有AR、VR、3D裸眼三個體驗區，採用虛擬現實科技增強體驗感與新鮮感。整個數字科技展廳具備多



種演示能力，包括園區建模、產品建模、區塊鏈平台展示、銜接VR平台等。

精準招商 釋放規模效益

以《瀋撫改革創新示範區數字經濟產業規劃》（2021-2025）、《瀋撫改革創新示範區促進數字經濟產業發展若干政策（試行）》等一攬子政策為引領，瀋撫示範區不斷釋放出數字產業的政策紅利。從「放管服」改革到政務服務「一網通辦」，如今，不少企業和群眾都能在此切身體會到「辦事方便」的滿足感、「一網通辦」的暢快感。

大力改革之下，瀋撫示範區的產業項目源源不斷地湧入，一組數據便能看出這種快速的變化——這裏的科技型中小企業註冊總數從2018年的49家增長到目前的175家；高新技術企業由2018年的29家增長到目前的94家。同時，這也帶動了經濟的高質量增長——去年前三季度，瀋撫示範區固定資產投資額70.2億元，同比增長36.3%；一般公共預算收入16.7億元，同比增長45.4%；稅收收入14.4億元，同比增長38.3%，連續多季實現高速增長。

瀋撫示範區黨委副書記、管委會主任董峰表示，在謀劃項目思路上，示範區將招商引資作為主導產業發展的重中之重，堅持着眼國際科技發展新前沿、國家重點支持鼓勵發展的產業方向，強化對新類產業鏈的研究分析，力求精準選擇那些產業布局優、帶動作用強、示範效應好的高質量項目。為此，示範區利用大數據挖掘和分析手段建立起「產業鏈圖譜招商平台」，憑藉此平台，瀋撫示範區可以選定條件、篩選搜索，鎖定契合發展需求的優質企業。自平台建立以來，瀋撫示範區已篩選鎖定目標企業1000餘家，今年簽約項目中10%均源於該平台。

項目引進來，還要落得下、服務好。為此，瀋撫示範區創建了「招服一體」項目落地服務體系。瀋撫招商集團引進的項目由引進人跟到底，管委會各部門引進的項目簽訂協議後統一移交至招商集團；招商集團設立項目服務專員，對項目全程「一對一」專業服務。此外，示範區對重大招商引資項目實行專班制推進、矩陣式管理，有效打破部門間溝通協作壁壘，極大提升了項目落地推進效率。目前，已經組建21個項目專班，數字經濟產業園、北方智谷等一批重大項目得以快速推進。

2021年，全年洽談推進儲備項目347個，意向投資額2788.63億元；新簽約135個項目，協議投資總額1001.96億元；推進招商引資開工項目73個，協議投資總額1240.09億元；連續三年全面實現「三個一千億」。「今後，我們將始終保持工作激情，保持「野戰軍」的戰鬥狀態，充分利用遼寧產業數字化的場景資源優勢和數字產業化的數據資源優勢，努力把瀋撫數字經濟產業園打造成「數字遼寧、智造強省」建設的樣板。」董峰表示。



華為（遼寧）人工智能創新中心

四大產業基地聚焦數字經濟

圍繞瀋撫示範區發展數字經濟產業的總體規劃，數字經濟產業園F園提出重點將園區打造成軟件開發產業基地、區塊鏈產業示範基地、國家級電子商務示範基地以及國家級創新創業孵化基地四大產業基地。

在推動打造軟件開發產業基地上，園區將重點引進國內知名數字化運營企業服務雲平台趣雲數據，以大數據和雲計算技術為核心，在企業消費者數據管理的基礎上，為企業市場營銷應用場景提供SaaS產品，幫助企業優化運營效率，提升銷售轉化。

在打造區塊鏈產業示範基地上，園區將重點引進以區塊鏈場景應用、技術研發服務、運營（建設）為主要業務的華鏈科技項目，打造區域區塊鏈完整生態，推動基於區塊鏈應用和技術的商業創新和產業發展。未來，這裏將建成瀋撫示範區省級區塊鏈產業研究院，包含建設國家級區塊鏈健康數據中心、區塊鏈金融重點實驗室和區塊鏈政務應用服務中心。致力於區塊鏈領域的技術研究、行業分析、應用創新、產業轉化、顧問諮詢、人才培養、雙招雙引等工作。同時，開展區塊鏈賦能業務，助力數字經濟產業健康可持續發展，吸引國內區塊鏈企業聚集，打造區塊鏈產業專業化基地。

在打造國家級電子商務示範基地上，以園區物理載體為依託的瀋撫示範區「第一書記」跨境電商平台，將實現本土優勢產品「賣全球」的目標。目前，這裏已與阿里巴巴、京東、拼多多、敦煌網、

抖音、快手等優秀電商平台達成戰略合作，與遼寧省商務廳、遼寧省海關等相關部門密切合作，進行多方合力、優勢互補、資源整合。未來將致力建設成為「國家級電子商務示範園區」、瀋撫示範區企業產品進出口平台、遼寧省首個「第一書記農業智能信息化」示範基地等。

在打造國家級創新創業孵化基地上，園區將以「雙創孵化平台+眾創空間」的模式，實現創新與創業相結合、線上與線下相結合、孵化與投資相結合，以專業化服務推動創業者應用新技術、開發新產品、開拓新市場、培育新業態、吸引新人才。依託引入的火山引擎項目，園區將以建設雙創基地為支撐，整合新媒體產業鏈，優化配置行業資源，着力打造一個功能完善、服務一流、體系健全的現代化、專業化、國際化的數字經濟產業平台，有力支撐遼寧省「第一書



瀋撫示範區招商引資項目簽約儀式

記」實現鄉村振興宏偉目標。預計經過2-3年的努力，這裏將助力實現電商直播帶動線上、線下成交，推動直播、短視頻製作產業成為重要新興產業，培養數個大V級別的直播網紅「第一書記」。此外，通過養成本地直播資源，帶動企業直播生態，開啓產業鏈「直播+短視頻帶貨」的新零售模式。

如今，在瀋撫示範區，從A到F的這一串普通英文字母代表的6個產業園區已成為此間拉動區域數字經濟發展的靚麗符號。目前，一批重點行業的重點企業紛紛進駐，瀋撫示範區數字經濟產業園已吸引到西門子、京東、中軟國際、360東北總部、磐策資本、龍芯中科、天大數據、東軟漢楓、華為、視覺技術研究院、淘數科技、快手直播等數十家企業入駐，同時正在打造數字經濟育成中心、知識產權保護中心、華銳科工等項目。



瀋撫示範區政務服務中心

「撮合」提升產業融合度

以數字項目為牽引，瀋撫示範區正不斷釋放數字產業的「磁石效應」。截至去年11月底，數字產業園已在短短一年多時間裏吸引了120餘家行業領軍企業落戶。這些項目立足瀋撫、面向遼寧、輻射東北，賦能遼寧製造業企業轉型升級，通過項目牽引、集群發展、人才培養、產業培育等方式推動瀋撫示範區乃至遼寧數字經濟高質量發展。

數字經濟項目的加快落地，也為這裏帶來一場全新的技術變革。在撫順順運安儀教生設備有限公司，通過人工智能神經網絡算法，公司應用數字化手段實現了空氣動力艇出廠的智能檢測，解決了企業以往依靠人眼檢測空氣艇行駛姿態的弊端。這一改變，既增加

了檢測準確性，又降低了人力成本，為企業帶來了經濟效益。

一系列數字化升級都來源於華為與瀋撫示範區管委會的扎實合作。自2020年雙方簽約深化戰略合作以來，這裏就力爭打造成全國人工智能創新高地。至今，以華為（遼寧）人工智能創新中心為代表的數字企業正成為實體經濟與數字經濟深度融合的生動實踐，也催生了一個個製造業數字化、智能化升級的工業新場景。據統計，華為人工智能創新中心目前累計向煤研院、榮科智維雲等15家企業提供價值2000餘萬元的人工智能賦能服務和應用技術開發，助力生產效率提高20%以上。

「數字經濟的重要意義不僅體現在對總量的貢獻上，更重要的是對產業結構優化升級所起到的推動作用。充分激發數字經濟與傳統產業的「化學反應」，當是發展數字經濟的題中應有之義。」瀋撫示範區管委會主要負責人表達出對數字經濟的深度思考，這也正點出了產業間相互「撮合」、深度融合的獨特發展思路。

近年來，瀋撫示範區聚焦打造數字經濟、信息技術應用及裝備、智能製造、生命健康、新材料和氫能、現代服務業等六大產業集群，有針對性地在企業與各類數據資源和應用場景之間進行「撮合」，促進要素集聚，推動實體經濟與數字經濟深度融合，不斷增強能夠為數字經濟創造新場景的建設能力。



瀋撫示範區鳥瞰圖